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吉林省政府发展研究中心

（吉林省政府发展战略研究院）

对外委托课题研究指南

    1.构建吉林省全季全域全业态旅游新格局对策研究
构建全季全域全业态旅游新格局对我省争抢文旅经济新增长点、促进旅游产业提质升级意义重大。本课题要在深入调研的基础上，系统研究吉林省全季全域全业态旅游发展格局和发展战略，探索完善全季全域旅游发展空间体系，打造全季全域旅游新业态新场景，谋划全季全域旅游示范城市和重点工程，提升全季全域旅游便利化服务供给水平。在学习借鉴先行地区经验基础上，对加快打造吉林省万亿级旅游产业提出科学对策和有效建议。
    2.吉林省乡村演变与发展研究

    2024年中央一号文件强调要学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，有力有效推进乡村全面振兴，明确提出要提升乡村建设水平，并从增强乡村规划引领效能、深入实施农村人居环境整治提升行动、促进县域城乡融合发展等方面进行了系统部署，为当前和今后一个时期扎实稳妥推进乡村建设提供了行动指引。提升乡村建设水平，是推进乡村全面振兴的必然要求，应着力把握我国乡村演变趋势，瞄准农村基本具备现代生活条件的目标要求，聚焦重点任务，完善推进机制，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。

    吉林省是我国农业大省，20世纪80年代以来吉林省农村的人口结构、居住形态、就业结构、产业结构、治理结构、村庄布局，乃至思想观念都发生了深刻变革。本课题通过统计分析吉林省农村固定观察点村、户常规调查数据，比较不同类型村庄的变化差异，分析观察点村变化的总体趋势，研究吉林省乡村演变进程，探求吉林省乡村发展规律和演变趋势，为未来吉林省乡村基础设施建设和公共服务的布局、产业发展、乡村建设和治理模式提供科学指引，加快推进吉林省农业农村现代化建设，为吉林省“三农”工作提供高质决策咨询服务。
    3.推动吉林省预制菜产业高质量发展研究

2023年中央一号文件首提“培育发展预制菜产业”，吉林省粮食产量足、畜禽品质好、特产种类多，发展预制菜产业具有先天优势。本课题要在深入调研的基础上，全面总结吉林省预制菜产业规模、发展现状，客观分析吉林省预制菜产业发展面临的困难和存在的问题，横向比较外省区市发展预制菜的经验和做法，有针对性提出吉林省预制菜产业高质量发展的对策建议。

    4.吉林省参与东北亚区域经济合作的现状、趋势和策略
    当前，国际形势波谲云诡，东北亚地区拥有庞大的经济和安全战略能量，对国际格局变化的影响权重持续升高，正日益成为大国博弈与秩序重构的焦点。吉林省作为东北亚地区的地理中心，虽已主动融入国家“一带一路”倡议，不断加强与东北亚国家发展战略对接，但大开放格局尚未真正全面打开，亟需进一步加强细化与东北亚地区各国合作机制，发挥中国向北开放窗口的重要枢纽作用，全面提高经贸合作质量和开放水平。    

本课题要求对吉林省与东北亚五国（俄、日、韩、朝、蒙）合作情况进行全面梳理，综合考虑政治、经济、法律、历史、文化等方面因素，运用定性和定量分析方法，对历史经济数据进行趋势分析，研判吉林省参与东北亚区域经济合作的机遇与挑战，吉林省未来参与东北亚区域合作的可行路径和发展策略。

5.推进吉林省制造服务业高质量发展的研究 

    本课题旨在根据省内外发展现状，摸清吉林省制造服务业基本情况，结合国内国际形势，梳理出当前吉林省制造服务业存在的突出问题，同时对于吉林省真正实现制造业与制造服务业融合提升，全省重点领域制造服务业专业化、标准化、品牌化、数字化、国际化发展提出建设性建议。
    6.吉林省房地产优化发展对策研究
本课题旨在依照中央精神，结合吉林省实际情况，参照其他省份相关政策，针对吉林省各市，评估各市房地产政策，需要聚焦吉林省房地产消化现有库存、优化房地产结构、探索房地产发展新格局等方面，防范房地产风险，促进吉林省房地产业良好发展，重点是为吉林省房地产优化发展提供专业性、科学性、系统性的对策建议。
7.吉林省新康养产业突破发展对策研究
新康养产业是在传统康养基础上，基于人们对健康生活、幸福感受的新需求，是运动健身、健康养生、医疗服务、健康养老产业以及融合衍生产业。本课题紧密对接我省“一主六双”高质量发展战略需求，以健康养生为中心，以探索建设吉林特色新康养产业集群融合路径为目标，梳理吉林新康养产业发展的基础与优势资源，致力于构建吉林省特色的智慧康养、康复康养、中药康养、养老家政服务等康养产业链并提出具体可操作的对策建议，激发新康养市场主体活力，推动新康养产业以及衍生产业高质量发展。



